
高频电子线路背诵版

1、请问 LC并联谐振有什么功能？满足其谐振的条件是什么？回路

的品质因数怎么定义的？Q因数反映了什么？

答：LC 并联单谐振回路中电感 L 和电容 C 处于并联状态，回路具有谐振特性和频率选择作

用；当 LC 并联谐振回路的总电纳为零时所呈现的状态称为 LC 并联谐振回路对外加信号源所

处频率的谐振；当 LC 并联谐振回路满足谐振条件时的工作频率称为 LC 并联谐振回路的谐振

频率；通常定义回路谐振时的感抗值（或者容抗值）与电感线圈的损耗电阻之比称为回路的

品质因数 Q，也称为线圈的空载品质因数，其物理意义实际上反映了 LC 谐振回路在谐振状

态下存储能量与损耗能量的比值。

2、请问为什么放大电路中要使用 LC 阻抗变换电路和选频匹配电

路？两者有何区别？

答：LC 谐振回路实际工作时信号源内阻及负载对谐振回路的影响较大，会使谐振回路的品

质因数下降、通频带展宽、频率的选择性变差；同时信号源内阻及负载不一定是纯阻，这又

将对谐振曲线产生影响；LC 阻抗变换电路和选频匹配电路都可以实现信号源内阻或负载的

阻抗变换，这对于提高放大电路的增益是必不可少的；区别在于后者仅可以在较窄的频率范

围内实现较理想的阻抗变换，而前者虽然可在较宽的频率范围内进行阻抗变换，但各频率点

的变换值有差别。

3、请问为什么采用耦合谐振回路？初级和次级回路是怎么构成

的？

答：单 LC 振荡回路虽然具有频率选择和阻抗变换的作用，但是其选频特性与理想的矩形曲

线特性相比相差很大，而且通带内不平坦，通带外衰减也慢，且阻抗变换不灵活、不方便；

为了使网络具有接近理想矩形选频特性，或者完成阻抗变换的需要，在无线电领域中广泛采

用耦合振荡回路，它是由两个或两个以上的单振荡回路通过各种不同的耦合方式组成的选频

网络；与激励信号源相连接的回路称为初级回路，与负载相连接的回路称为次级回路，初、

次级回路一般都是单谐振回路。

4、请问为什么可以用石英晶体可以制作滤波器？有何优异性能？

答：根据晶片的压电效应，采用特殊方式切割的石英晶片做成的石英晶体滤波器，其品质因

数 Q 值能达到几万，采用石英晶体谐振器组成的滤波元件，能得到工作频率稳定度很高、



阻带衰减特性陡峭、通带衰减很少的性能优良滤波器，故其广泛应用于频率稳定性高的振荡

电路中，也用作高性能的窄带滤波器和鉴频器。

5、请问单级单调谐放大器的电压增益取决于什么？为了提高增益，

一般采用何种接入方式？多级单调谐放大器有何优点？

答：单级单调谐放大器是小信号放大器的基本电路，其电压增益主要取决于管子的参数、信

号源和负载；为了提高电压增益，谐振回路与信号源和负载的连接常采用部分接入方式；多

级单调谐谐振回路放大器的优点是电路简单，调试比较容易；其电压增益比单级放大器的电

压增益提高了，而通频带比单级放大器的通频带缩小了，且级数越多，频带越窄，所以，增

益和通频带的矛盾是一个严重的问题。

6、请问双调谐回路解决了单调谐回路的什么问题？其有何优点？组

成上有何特点？

答：为了克服单调谐回路放大器的选择性较差、通频带与电压增益之间矛盾较大的缺点，可

采用双调谐回路放大器。双调谐回路放大器具有频带宽、选择性较好的优点，并能较好地解

决电压增益与通频带之间的矛盾；双调谐放大器是利用两个相互耦合的单调谐回路作为选频

回路，并且两个回路的谐振频率都调谐在同一个中心频率上。

7、请问高频功率放大器的作用是什么？其一般工作在什么状态？

答：高频功率放大器的功能是用小功率的高频输入信号去控制高频功率放大器将直流电源供

给的能量转换为大功率的高频能量输出，其输出信号与输入信号的频谱相同；放大器可以按

照电流导通角的不同，将其分为甲、乙、丙三类工作状态；低频功率放大器可工作于甲类、

甲乙类或乙类（限于推免电路）状态；高频功率放大器则一般都工作于丙类（某些特殊情况

可工作于乙类）。

8、请问高频功率放大器的三种工作状态分别是什么？如何从动态特

性曲线中观察？

答：高频功率放大器有三种工作状态，即欠压、临界和过压，其动态特性曲线可以用来分析

不同工作状态的特性；当高频谐振功率放大器的集电极电流都在临界线的右方时，交流输出

电压比较低，称为欠压工作状态；当集电极电流的最大值穿过了临界线到达左方的饱和区时，

交流输出电压比较高，称为过压工作状态；当其集电极电流的最大值正好落在临界线上，称

为临界工作状态。



9、请问什么是振荡器？和放大器有何区别？反馈振荡器是怎么组成

的？

答：振荡器是一种能够自动地将直流电能转换为一定波形的交变振荡信号能量的电路，它与

放大器的区别在于无需外加激励信号，就能产生具有一定频率、一定波形和一定振幅的交流

信号；要产生某频率的正弦波信号必须先具有决定振荡频率的选频网络；振荡器没有外加激

励，电路本身也要消耗能量；因此，要从无到有输出并维持一定幅度的正弦波电压信号，必

须有一个向电路提供能量的能源和一个放大器；因此，反馈振荡器由放大器和反馈网络两大

部分组成。

10、请问产生自激振荡需要满足哪些条件？各个条件都保证了哪些

内容？

答：能产生自激振荡的一个基本条件是必须构成正反馈回路，即反馈到输入端的信号和放大

器输入端信号相位相同；反馈振荡器必须满足起振、平衡、稳幅三条件；所谓平衡条件，是

指振荡已建立，为了维持自激振荡所必须满足的幅度与相位关系；振荡器的起振必须具备两

方面：一方面要求必须有正反馈，另一方面要求输出信号的幅度得从零上升到一定大小；振

荡器的稳定条件包括两方面：振幅稳定条件和相位稳定条件，一方面，当电路中的扰动暂时

破坏了振幅平衡条件，振幅稳定条件研究的就是当扰动离去后，振幅能否稳定在原来的平衡

点；另一方面，当电路中的扰动也暂时破坏了相位平衡条件，使振荡频率发生变化，相位稳

定条件研究的就是当扰动离去后，振荡频率是否稳定在原有的频率上。

11、请问为什么振荡器的自激振荡的振荡电压幅度不会无限制的增

大？

答：只要满足了起振条件，振荡就建立起来了，振荡电压幅度也会越来越大，但振荡幅度是

不会无限制增长的；可从两个方面分析其原因：一方面从能量观点分析，直流电源供给的能

量总是有限的，因此它们能够转换为特定频率的交流信号，并且电压也不可能无限大；另一

方面，振荡时，放大器工作在放大状态，随着反馈电压增大，晶体管逐渐进入非线性区，致

使放大器输出电压的增大趋于缓慢，电压增益降低，从而也限制了反馈电压的增长，振荡的

振幅也就稳定下来。

12、请问 LC三端式振荡器组成的原则是怎样的？其电抗有何要求？

答：振荡器工作时，振荡回路近似处于谐振状态，即回路的电抗之和为零；凡是与晶体管发

射极相连的电抗必须是同性的，而不与发射极相连的另一元件是与之性质相反的电抗（即射

同余异），这种电路才有可能振荡（因为还需要满足振幅条件）。



13、为什么石英晶体的频率稳定度高？晶体振荡器串并联中晶体分

别发挥什么样的作用？

答：石英晶体的频率稳定度之所以高，主要有以下几个方面原因：（1）它的频率温度系数小，

用恒温设备后，更可以保证频率的稳定度；（2）它的 Q 值非常高；（3）振荡频率基本上由

晶体电感、晶体电容决定，外电路对振荡频率的影响很小，只要它本身的参数稳定，就可以

由很高的频率稳定度；晶体振荡器的频率稳定度高，但振荡频率的可调范围窄；晶体振荡电

路可分为并联型和串联型两类；前一类，晶体起等效电感的作用；而后一类，晶体起高选择

性短路元件的作用。

14、请问什么是混频？什么是本振信号？什么是混频器？

答：混频又称变频，是一种典型的频谱线性搬移过程，其基本作用是在参考信号的参与下，

把输入信号的频率变换为另一个新的频率；在此过程中，要求调制类型（如调幅、调频等）

及调制参数（如调制频率、调制指数等）不变，也就是原调制规律不变，频谱结构不变；所

用参考信号称为本机振荡信号，简称本振信号，为单一频率的等幅高频振荡；完成混频功能

的电路称为混频器或变频器，它既可以用在接收机中，也可以用在发射机中。

15、请问什么是干扰哨声？如何减少？什么是寄生通道干扰？其中

最重要的两种干扰是什么？什么是交调干扰和互调干扰？

答：组合频率干扰是在无输入干扰和噪声情况下，仅由信号和本振通过主通道产生组合频率

成分，从而形成的一种干扰，也称为主波道干扰或干扰哨声；组合频率干扰是自身组合干扰，

与外界干扰信号无关，它不能靠提高前端电路的选择性来抑制干扰；减少干扰的办法是减少

干扰点的数目并抑制阶数低的干扰；外来干扰与本振产生的组合频率干扰称为副波道干扰，

又称寄生通道干扰；其中最主要的为中频干扰和镜像干扰；交叉调制干扰（交调干扰）也称

交调失真，它的形成与本振无关，而是信号和干扰一起作用于混频器时，由混频管转移特性

的非线性引起的；互调干扰为两个干扰信号和本振信号在混频器中相互混频，产生等于或接

近于中频的分量，从而产生干扰，这种干扰可看成是两个干扰信号的互相调制产生的寄生干

扰，所以称为互调干扰。

16、请问为什么很难从波形上区分调频波和调相波？两者有何用

途？

答：调频波和调相波都是等幅波，其频率和相位都随调制信号而变化，均产生频偏与相移；

它们的波形很相似，都为疏密波形；单音频调制下两者波形仅相位相差 90°，正是由于这

一点，仅给出信号波形是无法判断是调频还是调相波；调频主要应用于调频广播、广播电视、

移动电台、卫星通信等，调相主要应用于间接调频及数字通信系统中移相键控。



17、请问如何扩展直接调频和间接调频电路的最大线性频偏？

答：直接调频电路调制得非线性随相对频偏的增大而增大，故应使相对频偏小，而绝对频偏

大。当直接调频电路的最大相对线性频偏受到非线性失真的限制而一定时，要增大绝对频偏，

就只有提高载频；显然，提高载频是扩展最大线性频偏最直接的方法；由于间接调频中受非

线性限制的是最大相移，而不是相对频偏和绝对频偏，所以其最大频偏与载波频率无关，故

扩展间接调频电路最大线性频偏的方法通常是在较低的载波频率上进行调制，产生调频波，

再通过倍频和混频得到所需的载波频率和最大线性频偏。

18、请问什么是鉴频器和鉴相器？实现鉴频的方法主要有哪些？

答：角度解调和角度调制是相反的过程，调频波的解调称为鉴频或频率检波，完成鉴频功能

的电路称为鉴频器。调相波的解调称为鉴相或相位检波，完成鉴相功能的电路称为鉴相器；

鉴频的实现方法主要有：斜率鉴频法、相位鉴频法、脉冲计数法和锁相环法，其中斜率鉴频

法和相位鉴频法是两种主要鉴频方法。

19、请问什么是频率合成器？分为哪几种？

答：频率合成器就是利用一个（或几个）晶体振荡器产生一系列（或若干个）标准频率信号

的设备；频率合成器主要有直接模拟频率合成器、锁相频率合成器和直接数字式频率合成器；

直接模拟频率合成器是将两个基准频率直接在混频器中进行混频，以获得所需的新频率；锁

相频率合成器利用锁相技术实现频率的加、减、乘、除运算，得到新的频率。
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